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Społeczne oceny rządu, premiera i prezydenta na 
początku października 2003 roku 

Warszawa,  październik 2003 r. 

• Mniej niż jedna dziesiąta Polaków (8%) skłonna jest pozytywnie oceniać działalność gabinetu SLD-UP. 
Przewaga osób negatywnie oceniających obecny rząd jest miażdżąca – aż jedenastokrotnie częściej 
(87%) Polacy wystawiają mu oceny złe. 

• Ponad trzy czwarte Polaków (78%) podkreśla swoją dezaprobatę dla działań premiera Leszka Millera. 
Pozytywnie o pracy premiera wypowiada się 14% respondentów. 

• Blisko trzy czwarte badanych pozytywnie ocenia działania prezydenta. Krytyka działalności głowy 
państwa towarzyszy blisko jednej czwartej badanych (23%). 

• Obecne oceny premiera Leszka Millera i kierowanego przez niego rządu SLD-UP są najgorszymi od 
początku sprawowania władzy przez tę koalicję. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji 
i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS OBOP 

W pierwszym tygodniu października TNS OBOP zrealizował sondaż, w którym 

zapytano Polaków o opinie na temat działalności obecnego rządu, premiera oraz 

prezydenta. Komunikat, który powstał po badaniu prezentuje wyniki tego pomiaru.1  

 

OCENA DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

 Mniej niż jedna dziesiąta Polaków (8%) skłonna jest pozytywnie oceniać działalność 

gabinetu SLD-UP. Wszystkie te osoby wystawiają jednak jedynie umiarkowanie dobre 

oceny. Przewaga osób negatywnie oceniających obecny rząd jest miażdżąca – aż 

jedenastokrotnie częściej (87%) Polacy wystawiają mu oceny złe. Zdaniem 45% badanych 

Rada Ministrów działa raczej źle, natomiast w opinii 42% - zdecydowanie źle. Zaledwie 5% 

respondentów nie ma na ten temat zdania. 

 

 
JAK OCENIA PAN(I) DZIAŁALNOŚĆ RZĄDU? 

 

      zdecydowanie dobrze                        0% 

      raczej dobrze                                     8% 

      raczej źle                                          45% 

      decydowanie źle                               42% 

      trudno powiedzieć                              5% 

 

 

                                                 
1 Sondaż zrealizowano w dniach 4-6 października 2003 r. na ogólnopolskiej, losowej, reprezentatywnej próbie 1005 
mieszkańców Polski w wiekuj 15 i więcej lat. Maksymalny statystyczny błąd pomiaru dla tej wielkości próby wynosi +/- 
3,1%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
 



TNS OBOP                                 „Społeczne oceny rządu, premiera i prezydenta...”                                    sondaż z 4 –6 października 2003 r. 

 

3
 

 

OCENA RZĄDU NA PRZESTRZENI OSTATNIEGO ROKU 
 

 Tak złych ocen jak na początku października obecny gabinet nie odnotował na 

przestrzeni ostatniego roku. 

OCENA RZĄDU 

 X’02 
(1) 

X’02 
(2) XI’02 XII’02 I’03 II’03 III’03 IV’03 V’03 VI’03 VII’03 VIII’03 IX’03 X’03 

DOBRA 26% 27% 20% 20% 27% 19% 17% 10% 10% 12% 14% 9% 11% 8% 

ZŁA 66% 64% 66% 71% 60% 70% 75% 82% 80% 82% 78% 84% 84% 87%

TRUDNO 
POWIEDZIEĆ 8% 9% 14% 9% 13% 11% 8% 8% 10% 6% 8% 7% 5% 5% 

 

 

OCENA DZIAŁALNOŚCI PREMIERA 

 

 Ponad trzy czwarte Polaków (78%) podkreśla swoją dezaprobatę dla działań 

premiera Leszka Millera. Dodać przy tym trzeba, że więcej jest zdecydowanych (42%) niż 

umiarkowanych (36%) krytyków poczynań Prezesa Rady Ministrów. Pozytywnie o pracy 

premiera wypowiada się 14% respondentów. Niemal wszyscy są jednak w wypowiadaniu 

pozytywnych opinii umiarkowani (13%). Blisko co dziesiąty badany (8%) nie potrafi ocenić 

działalności Leszka Millera. 

 

CZY LESZEK MILLER DOBRZE WYPEŁNIA 
OBOWIĄZKI PREMIERA? 

 

     zdecydowanie tak                              1% 

     raczej tak                                          13% 

     raczej nie                                          36% 

     zdecydowanie nie                             42% 

     trudno powiedzieć                              8% 
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OCENA PREMIERA NA PRZESTRZENI OSTATNIEGO ROKU 

Tak samo jak rząd, również i jego premier tak złych ocen, jak obecnie, nie uzyskał 

ani razu na przestrzeni ostatnich dwunastu miesięcy. 

 

OCENA  PREMIERA  LESZKA  MILLERA 

 X’02 
(1) 

X’02 
(2) XI’02 XII’02 I’03 II’03 III’03 IV’03 V’03 VI’03 VII’03 VIII’03 IX’03 X’03 

DOBRA 35% 35% 30% 30% 41% 29% 26% 16% 16% 15% 18% 14% 16% 14%

ZŁA 51% 50% 53% 56% 45% 56% 62% 72% 72% 74% 71% 74% 75% 78%

TRUDNO 
POWIEDZIEĆ 14% 15% 17% 14% 14% 15% 12% 12% 12% 11% 11% 12% 9% 8% 

 

 
OCENA DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA 

 

Blisko trzy czwarte badanych pozytywnie ocenia działania prezydenta. Połowa 

Polaków stwierdza, że Aleksander Kwaśniewski wypełnia swoje obowiązki raczej dobrze, 

zaś jedna piąta – że zdecydowanie dobrze. Krytyka działalności głowy państwa 

towarzyszy blisko jednej czwartej badanych (23%). Raczej negatywne oceny wystawia 

17%, natomiast zdecydowanie negatywne – 6%. Niewielu badanych nie ma na ten temat 

zdania (7%). 

CZY ALEKSANDER KWAŚNIEWSKI DOBRZE 
WYPEŁNIA OBOWIĄZKI PREZYDENTA? 

 

      zdecydowanie tak                               20% 

      raczej tak                                            50% 

      raczej nie                                            17% 

      zdecydowanie nie                                 6% 

      trudno powiedzieć                                 7% 
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OCENA PREZYDENTA NA PRZESTRZENI OSTATNIEGO ROKU 

W porównaniu z pomiarem poprzednim (z września) oceny działalności prezydenta 

poprawiły się. Są jednak zdecydowanie gorsze niż przed rokiem. 

 

OCENA PREZYDENTA ALEKSANDRA KWAŚNIEWSKIEGO 

 X’02 
(1) 

X’02 
(2) XI’02 XII’02 I’03 II’03 III’03 IV’03 V’03 VI’03 VII’03 VIII’03 IX’03 X’03 

DOBRA 81% 75% 76% 74% 79% 70% 73% 64% 69% 69% 73% 66% 67% 70%

ZŁA 12% 17% 15% 18% 14% 19% 17% 27% 21% 23% 20% 26% 27% 23%

TRUDNO 
POWIEDZIEĆ 7% 8% 9% 8% 7% 11% 10% 9% 10% 8% 7% 8% 6% 7% 
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PORÓWNANIE OCEN DZIAŁALNOŚCI TRZECH INSTYTUCJI: 

RZĄDU, PREMIERA I PREZYDENTA 

 

 W porównaniu z pomiarem wrześniowym znacząco pogorszyły się oceny netto 

zarówno premiera (spadek o 5 punktów procentowych), jak i kierowanego przez niego 

rządu (spadek o 6 punktów). Jednocześnie są to najgorsze oceny Leszka Millera i 

gabinetu SLD-UP od momentu jego powstania. Ocena netto działalności prezydenta, po 

chwilowym zastoju między sierpniem a wrześniem, znacząco się poprawiła (wzrost o 7 

punktów). 

 

OCENY NETTO TRZECH INSTYTUCJI WŁADZY 
 X’02 

(1) 
X’02 
(2) 

XI’02 XII’02 I’03 II’03 III’03 IV’03 V’03 VI’03 VII’03 VIII’03 IX’03 X’03 

Rząd -40 -37 -46 -51 -33 -51 -58 -72 -70 -70 -64 -75 -73 -79 
Premier -16 -15 -23 -26 -4 -27 -36 -56 -56 -59 -53 -60 -59 -64 
Prezydent 69 58 61 56 65 51 56 37 48 46 53 40 40 47 

 

 



 
JAK, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, OCENIA PAN(I) DZIAŁALNOŚĆ RZĄDU? 

1.dobrze 
2.źle 

3.trudno powiedzieć 

 
DANE W PROC.

LICZBA OSÓB
1 2 3

OGÓŁEM 8 87 5 1004

PŁEĆ
mężczyźni 9 87 4 482

kobiety 8 86 6 522

WIEK

15 - 19 lat 16 74 9 106

20 - 29 lat 4 90 6 196

30 - 39 lat 7 90 3 159

40 - 49 lat 6 91 3 196

50 - 59 lat 13 86 1 142

60 i więcej lat 10 80 10 205

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe 11 81 9 292

zasadnicze zawodowe 6 90 4 287

średnie i pomaturalne 9 88 4 325

wyższe i licencjat 12 83 6 94

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

wieś 9 85 7 371

miasta do 20 tys. 11 84 5 124

miasta 20-100 tys. 7 88 4 200

miasta 100-500 tys. 8 87 5 190

miasta pow. 500 tys. 9 86 5 120

GRUPA SPOŁECZNO-ZAWODOWA

kierownicy, specjaliści 13 81 6 48

prywatni przedsiębiorcy 16 84  37

pracownicy administracji i usług 6 90 4 121

robotnicy 7 92 1 153

rolnicy 0 100  50

gospodynie domowe 12 84 3 44

emeryci 9 84 7 194

renciści 13 78 9 82

uczniowie i studenci 12 78 9 136

bezrobotni 4 89 6 137

SAMOOCENA SYTUACJI MATERIALNEJ

dobra 13 82 4 143

średnia 9 85 6 568

zła 6 90 4 283

DOCHÓD NA OSOBĘ W GOSPODARSTWIE

do 250 zł 7 87 6 491

251 - 400 zł 7 88 5 141

401 - 700 zł 15 80 6 190

701 zł i więcej 9 88 3 181

POGLĄDY POLITYCZNE

lewicowe 21 74 5 143

centrolewicowe 14 83 3 61

centroprawicowe 5 95  86



 

prawicowe 6 92 2 155

OCENA KIERUNKU ZMIAN W KRAJU

dobry 36 54 10 125

zły 4 92 4 808

trudno powiedzieć 14 74 12 67

 
JAK SIĘ PANU(I) WYDAJE, CZY LESZEK MILLER DOBRZE WYPEŁNIA OBOWIĄZKI PREMIERA? 

1.tak 
2.nie 

3.trudno powiedzieć 

 
DANE W PROC.

LICZBA OSÓB
1 2 3

OGÓŁEM 14 78 8 1004

PŁEĆ
mężczyźni 16 79 5 482

kobiety 13 77 11 522

WIEK

15 - 19 lat 22 66 12 106

20 - 29 lat 17 75 8 196

30 - 39 lat 10 82 8 159

40 - 49 lat 13 80 8 195

50 - 59 lat 13 83 4 142

60 i więcej lat 14 77 9 206

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe 15 73 11 292

zasadnicze zawodowe 11 82 7 287

średnie i pomaturalne 16 79 5 325

wyższe i licencjat 18 74 8 93

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

wieś 13 79 9 371

miasta do 20 tys. 20 75 5 124

miasta 20-100 tys. 14 76 10 200

miasta 100-500 tys. 15 76 9 190

miasta pow. 500 tys. 14 84 2 119

GRUPA SPOŁECZNO-ZAWODOWA

kierownicy, specjaliści 16 74 10 47

prywatni przedsiębiorcy 12 82 5 37

pracownicy administracji i usług 8 87 5 121

robotnicy 16 78 6 153

rolnicy 8 92  50

gospodynie domowe 16 76 8 44

emeryci 13 79 9 195

renciści 22 73 5 82

uczniowie i studenci 19 69 13 136

bezrobotni 13 75 12 137

SAMOOCENA SYTUACJI MATERIALNEJ

dobra 22 71 7 142

średnia 15 78 8 568

zła 11 81 9 284

do 250 zł 14 76 10 492

251 - 400 zł 11 81 8 141



 

DOCHÓD NA OSOBĘ W GOSPODARSTWIE
401 - 700 zł 18 74 8 190

701 zł i więcej 14 84 3 180

POGLĄDY POLITYCZNE

lewicowe 29 69 2 143

centrolewicowe 24 73 2 61

centroprawicowe 8 92  86

prawicowe 9 90 1 154

OCENA KIERUNKU ZMIAN W KRAJU

dobry 43 46 10 124

zły 9 84 7 808

trudno powiedzieć 20 59 21 68

 
A CZY - PANA(I) ZDANIEM - ALEKSANDER KWAŚNIEWSKI DOBRZE WYPEŁNIA OBOWIĄZKI PREZYDENTA?

1.tak 
2.nie 

3.trudno powiedzieć 

 
DANE W PROC.

LICZBA OSÓB
1 2 3

OGÓŁEM 70 23 7 1005

PŁEĆ
mężczyźni 71 24 5 481

kobiety 70 21 9 523

WIEK

15 - 19 lat 72 24 4 106

20 - 29 lat 79 16 5 196

30 - 39 lat 74 19 7 159

40 - 49 lat 69 23 8 196

50 - 59 lat 70 23 7 142

60 i więcej lat 61 30 9 206

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe 62 26 11 292

zasadnicze zawodowe 73 22 5 286

średnie i pomaturalne 75 20 5 325

wyższe i licencjat 76 17 7 94

MIEJSCE ZAMIESZKANIA

wieś 65 27 8 371

miasta do 20 tys. 82 13 4 124

miasta 20-100 tys. 73 20 7 200

miasta 100-500 tys. 70 20 10 190

miasta pow. 500 tys. 75 23 2 120

GRUPA SPOŁECZNO-ZAWODOWA

kierownicy, specjaliści 73 20 8 48

prywatni przedsiębiorcy 74 16 10 37

pracownicy administracji i usług 75 19 6 121

robotnicy 76 20 4 152

rolnicy 58 35 6 50

gospodynie domowe 66 28 6 44

emeryci 63 28 9 195

renciści 72 18 10 82

uczniowie i studenci 75 19 5 136

bezrobotni 70 22 8 137



 

SAMOOCENA SYTUACJI MATERIALNEJ

dobra 89 8 3 143

średnia 70 24 7 568

zła 63 27 9 283

DOCHÓD NA OSOBĘ W GOSPODARSTWIE

do 250 zł 66 26 8 492

251 - 400 zł 66 26 8 141

401 - 700 zł 77 15 7 190

701 zł i więcej 79 19 3 181

POGLĄDY POLITYCZNE

lewicowe 87 12 1 143

centrolewicowe 86 11 4 61

centroprawicowe 77 20 3 86

prawicowe 64 30 6 155

OCENA KIERUNKU ZMIAN W KRAJU

dobry 94 2 4 125

zły 68 26 7 808

trudno powiedzieć 64 19 17 68


